

鹿田村

基层党建先行 引领乡村发展

昔日“脏乱差”的小乡村，转变成充满活力的生态乡村；田间地头、阡陌小道，随处可见党员活跃的身影。在鳌头镇鹿田村，这些变化，温暖而细微，于无声处赢得村民点赞。

近段时间以来，鹿田村走出了一条“党建引领、党员带头、群众参与”的新农村建设之路，群众认同感、安全感、获得感不断提升。昔日贫穷落后的农村，在党员群众的共同努力下，形成了党群联动的生动局面，流水潺潺、树木葱茏、干净整洁、文明互助的乡村振兴画面正徐徐展开……

党建引领：

“功能党小组”模式“上线” 小阵地发出“最强音”

“要乡村环境有效治理，必须敲定农村垃圾专项治理这一块，让垃圾集中处理、集中运输成为保洁常态。”近日，在鹿田村村干部老胡的家里，一场关于鹿田村人居环境整治的“小组会议”正在进行着。

乡村振兴，党建先行。为了更好地调动资源优势、激发自治活力，鹿田村化“不便”为“方便”，在农村成立功能型党小组，引领乡村发展。“党小组的成立，对农村开展各项工作、宣传首要任务、农村发展方向等都有积极的意义。”鹿田村党支部书记郑榕斌介绍，党小组是由该村38名党员组成，共分成5个小组，党小组把基层党建工作与推进新农村建设、精准扶贫、乡村环境治理等各项工作相结合，是一个党员干部服务群众的平台。

“在基层党组织中，党小组是与群众接触最多、联系最密、影响最直接的组织，它像党的‘神经末梢’一样，可以迅速反映党与群众之间的相互作用，敏锐地捕捉群众需求。”郑榕斌说，目前该村党小组起到两个方面的作用，一是传递、宣传党的政策、方针，让其更好地在群众中落地生根、开花结果；二是发挥党员先锋模范作用，服务好群众、引领好群众，密切党群鱼水情。

“农村事务繁杂，仅仅依靠党员会议、村委会议，很难把群众的事办得满意，更别说主动地为群众办实事、提供服务。”作为党小组成员的一员，老胡对于成立党小组此举十分赞成，为了能够化解村里繁多的事情，合理有效及时地讨论解决方案，党小组的单独会议对整个党支部的运作有了一定的帮助。“就好像人居环境整治这块，我们七个小组成员，晚上约个时间坐下商量，第二天就有针对性的工作方向，这不是很有效吗？”老胡笑着说。

“党小组时刻关注村庄的发展，是我们村新农村建设的骨干力量。”郑榕斌说，在党小组的带领下，不少组员通过一帮一、一带一的方法，对农户开展农业技术指导、政策宣传等工作。“就连我们村的护栏破损、路灯损毁等问题，都是党小组及时发现并自掏腰包先行处理的，关于群众的事，我们一件不落下。”

党员带头：

发挥“明星党员”模范作用 小乡村凝聚大力量

“这边还有些地方没有打扫干净，今天我们把这堆杂草和垃圾清理完了再回去。”上午9时，在鹿田村村边的一条乡间小道上，一位头戴草帽的老人正在指挥着一台挖掘机清理道路两侧的垃圾。

这位老人是谢汉舟，是鹿田村的一名7旬老党员。这段时间，他每天一大早就带领着党员们以及热心村民一起清理村里村外的垃圾堆、柴堆、土堆、粪堆。伴随着挖掘机的阵阵轰鸣声，一堆又一堆“藏”在杂草丛中的垃圾被清理出来，道路两侧焕然一新。

“自从开展人居环境整治工作以来，我们村就立即行动起来，党员率先垂范当先锋，积

极带头清理村庄道路、房前屋后、沟边河沿的枯草树叶、陈年生活垃圾、河道污染物。”谢汉舟说，“我们这个清扫队伍，党员就占了绝大多数。这几天早上7点就开始工作，一直忙到天黑才收工。”

在鹿田村，谢汉舟这个总是走在最前的老党员已经成了不少党员和村民群众心中的“明星党员”，受谢汉舟身体力行的影响，全体党员干部更是以身作则开展形式多样、丰富多彩的环境治理活动，动员和发动群众积极参与村庄环境治理，形成了“干部引领、党员带头、群众参与”的良好氛围。

走进鹿田村附近的一个小广场，只见几个小孩子正在空地上踢球，还有几位老人惬意地坐在树荫下饶有兴趣地看着。

“这要是在以前，我们想都不敢想能在这个地方打球、闲聊。”住在附近的村民明叔深有感触地说道，“以前这个小广场边堆满了垃圾，杂草丛生，别说在这里玩，就连路过都闻到一股霉味。”

后来，通过鹿田村村委和老党员们的齐心协力，把这里的垃圾堆清除干净，将废弃的坑塘填平，现在这里成为了村民们跳广场舞、锻炼身体的大舞台。“这一切的变化还是党员们发挥了带头作用。”郑榕斌说，仅仅一年的时间，鹿田村在党员队伍建设上下大功夫，村委关心关注党员生活，让基层党组织的战斗力大大增强，党员队伍在乡村发展中发挥了积极的带头作用。

不仅如此，鹿田村还定期评选先进党员，让先进党员的榜样作用得到进一步的扩大。“就像村里有名年轻党员，目前在龙潭当民警，勇擒歹徒、见义勇为的他成为了村里先进党员、村民的学习榜样。”郑榕斌说，在推动乡村振兴的过程中，党员骨干发挥的引领和榜样作用是至关重要的，也是鹿田村一直坚持的方向。

群众参与：

将“为民做主”变成“让民做主” 村民担当农村发展的“主角”

“我认为这个玫瑰柑的种植方式大有可为，村民是不是也可以学习一下先进的种植模式呢？”在村委办事大厅，几位村民正在向村干部反映诉求。今年以来，经常有村民到村委来，找干部倾诉不平事或一些涉及到生产、生活的事情。“我们反复向村民宣传，以后有事都可以到村委找村干部商量，我们都会尽力解决。”郑榕斌说，这正是鹿田村村民群众主动参与农村建设的一个缩影。

过去，农村发展速度缓慢，基础设施落后，大大制约了农村发展。为了能够将乡村发展推上一个更高的台阶，鹿田村鼓励村民积极主动参与乡村建设，将“为民做主”变成“让民做主”，让村民成为农村发展的主角，主人翁意识的增强让这个农村焕发了新的活力。

“我们尝试开村民议事会，将一些农村发展的重要工作、目前的政策任务放到会上说，效果十分好。”鹿田村大胆地突破常规，将与群众密切相关的事项放在桌上，让群众敞开心扉提意见，畅所欲言谈建议，使民情民意得到充分表达。

此外，为了进一步增强村民自治的信心，鹿田村更广泛开展身边好人、道德模范、新乡贤评选活动，培树了一批文明标兵，相互影响、相互学习、见贤思齐的良好风气在鹿田村慢慢形成。

“其实每个人只要花点时间，都可以把自家庭院弄漂亮，整个村庄自然会美起来。”借着人居环境整治活动，村民老胡一家一起把家门口的庭院重新清理了一遍，清理后的门前环境焕然一新。“既然被评为文明户了，就应该树立好榜样。再说了，扮靓自家大门本身就是自己的责任。”老胡说。

看着各家各户的村民都争先创优，积极向上的态度，村民州叔也把自家门前整理干净，他说：“环境整治能改善村庄的环境面貌，让村民们的生活环境变得更好，作为一名普通村民，希望更多人能积极参与，为美丽乡村建设贡献一份力量。”

通过各项评比以及大规模整治活动的开展，村民家门口的环境不仅明显改善，而且大家的环境保护和共建美丽乡村意识逐步提高，一些村民还主动带头拆除自家违建、积极参与河道和乡道清扫，为乡村环境整治工作添一分力。

“乡村建设，干部是组织引领者，广大群众是主力军，凝聚人心，群众主动参与才是乡村振兴当中最重要的一环。”郑榕斌看着村里来之不易的变化，十分感叹，他说将一如既往地群众所想放在第一位，将党建工作做实做细，为乡村谋发展，为农民谋福祉。